

# 参麦注射液治疗慢性心力衰竭疗效观察

★ 张旺 (江西省修水东方集团医院 修水 332404)

关键词:参麦注射液;慢性心力衰竭;超声心动图

## 1 临床资料

60 例均为我科住院患者,按随机分别纳入常规治疗组( $n=30$ )和参麦注射液治疗组( $n=30$ ),两组间年龄、性别、心功能分级无明显统计学差别,见表 1。

表 1 两组一般资料比较

年龄/岁	性别		纽约 NYHA 心功能分级		
	男	女	Ⅱ	Ⅲ	Ⅳ
常规治疗组	63.5 ± 8.7	19 11	3	11	16
参麦治疗组	64.1 ± 8.5	20 10	2	13	15

## 2 治疗方法

常规治疗组在治疗原发病的同时给予常规治疗(ACEI ± 阿司匹林 + 硝酸酯类 +  $\beta$  受体阻滞剂 + 利尿剂 + 洋地黄)。对照组在常规治疗组的基础上加用参麦注射液 40 ml 加至 5% 葡萄糖注射液 250 ml 中静脉点滴,每天 1 次,15 天为一个疗程。治疗前后进行心功能评估及心超 LVEF 值对比。

## 3 观察指标

(1)超声心动图检查:采用 acuson512,探头 3v2c。按美国超声协会推荐的标准测量 LVEF;(2)心功能分级:以纽约心脏学会 NYHA 分级标准分级。

## 4 统计学处理

所有数值用均数  $\pm$  标准差表示,显著性检验采用检验和方差分析, $P < 0.05$  为差异有显著性。

## 5 结果

治疗前后 USC 检查值及 NYHA 心功能分级评估相关指标变化见表 2:

表 2 治疗前后 USC、NYHA 心功能分级变化( $\bar{x} \pm s$ )

	LVEF	纽约 NYHA 心功能分级			
		I	II	III	IV
常规治疗组	治疗前	37.9 ± 8.7	3	11	16
	治疗后	41.24 ± 9.8	1	12	3
参麦治疗组	治疗前	38.18 ± 9.1	2	13	15
	治疗后	54.8 ± 2.91	2	18	9

## 6 讨论

慢性心力衰竭(CHF)是指心肌收缩力下降,使心排血量不能满足机体代谢的需要,器官、组织血液灌注不足,同时出现肺循环和(或)体循环瘀血的表现。随着人民生活水平的提高及人口老龄化,慢性心力衰竭发病率呈上升趋势,严重威胁着人类的健康。目前对慢性心力衰竭的治疗措施有药物及病因治疗(如:介入、手术治疗等),尽管取得较好的疗效,但预后仍较差。通过实践证明,中医学在该病的治疗中,有其独特的作用。

该病属中医“心悸”、“喘证”、“水肿”、“积聚”、“痰饮”等范畴。病情反复发作及进行性加重,迁延日久。其主要病机是虚、瘀、饮三个方面。其虚虽涉及心、肺、脾、肾,但其中心气虚是最基本病理变化,在心气虚的基础上病变涉及肺、脾、肾三脏,肝脏也已累及。参麦注射液是一种中药复合制剂,由人参和麦冬组成。人参味甘微苦,性微温,入脾、肺,能大补元气,补脾益气生津,宁神益智;而麦冬则属传统的滋阴药,其味甘微苦,性微寒,归心、肺、肾三经,有养阴润肺、养胃生津、清心除烦的功用。两药配合,具有大补元气、益气固脱、养阴生津之功效。两药合用,可改善心力衰竭心肌的能量代谢和蛋白代谢,清除氧自由基,抑制脂质过氧化反应,增强低下的细胞免疫作用,改善全身和心脏循环,增加心肌供血,降低心肌前后负荷,保护 CHF 损伤心肌细胞的结构和功能,预防和延缓心肌细胞重构的作用等方面来增加心力衰竭患者的心肌收缩力,改善和保护心功能。通过临床观察证实,参麦注射液与西药合用,在临床症状、心功能及生活质量改善等方面均优于单纯西药,是辅助治疗心力衰竭的有效药物,故值得临床推广使用。

# 加减逍遥散治疗乳腺增生病 40 例

★ 周放林 毛海秀 谢晓娟 (江西省高安市中医院 高安 330800)

关键词:加减逍遥散;乳腺增生病

乳腺增生属中医学“乳癖”范围,从临床症状以乳房胀痛及乳房肿块为主或伴有乳头痒、溢液,每随月经周期、情志、劳累过度的变化而变化。笔者对 2005 年 7 月 1 日 ~ 2006 年 8 月 1 日治疗的 40 例乳腺增生患者进行类型分析,并对临床

辨证用药提出初步看法。

## 1 临床资料

1.1 一般资料 本组患者 40 例,年龄 20 ~ 50 岁;肝郁气滞型 18 例,气滞血瘀型 10 例,冲任失调型 10 例,痰瘀交阻型 2